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Geachte heer, mevrouw, 

 
Op een aantal raadsvergaderingen heeft u het college verzocht om meer inzicht in de aanpak van 

jeugdoverlast in de gemeente Nijkerk te geven. Deze informatie is op 4 november 2021 aan u 

toegezegd. Daarom hopen we u met deze brief meer inzicht te geven in de rol en de aanpak van de 

gemeente bij jeugdoverlast. Daarnaast hopen we u met bijgevoegde infographic inzicht te geven in het 

aantal meldingen van jeugdoverlast bij de gemeente in 2021. 

 

Infographic  

In de bijgevoegde infographic vindt u een overzicht van de overlastmeldingen die gemaakt zijn bij het 

Meldpunt JOS (Meldpunt Jongeren op Straat) in 2021. Het Meldpunt JOS is het meldpunt bij de 

gemeente voor inwoners die overlast ervaren van jongeren. De werkwijze die wordt opgestart naar 

aanleiding van een melding bij het Meldpunt JOS vindt u verderop in deze brief uitgebreid beschreven. 

In de infographic vindt u enkel meldingen die bij de gemeente zijn gedaan. Meldingen die bij de politie 

zijn gedaan in 2021 zijn hierin niet meegenomen. De meldingen bij de politie lichten we daarom 

hieronder graag toe.  

 

Politiemeldingen 

Vanzelfsprekend krijgt de politie ook meldingen van inwoners die overlast ervaren. Het gaat hier over 

de meldingen ‘Jeugdoverlast’ (de zgn. E35-meldingen).1 Uit de cijfers van 2021 blijkt dat de politie in 

 
1 Bron: VNG Rapportages politiecijfers 2021 
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Nijkerk relatief veel meldingen kreeg van jeugdoverlast, t.o.v. meldingen in de naastgelegen 

gemeenten. In 2021 zijn er in de gemeente Nijkerk 509 politiemeldingen binnengekomen.  

 

Het hoge aantal meldingen bij de politie kan beïnvloed worden door: de meldingsbereidheid bij 

inwoners, de ruimtelijke indeling in de gemeente, en de mate en wijze van interactie tussen inwoners 

en jeugdigen. De meldingen kunnen overlappen met de meldingen bij het Meldpunt JOS, omdat 

inwoners vanzelfsprekend tegelijkertijd bij gemeente en politie melding kunnen maken. Het aantal 

meldingen staat dus niet gelijk aan het aantal gevallen van ervaren jeugdoverlast.  

 

Meldpunt Jongeren op Straat 

Er is in de gemeente Nijkerk een werkwijze vorm gegeven om jeugdoverlast aan te pakken, waar 

zoveel mogelijk ruimte wordt gegeven aan jongeren om wel met elkaar samen te komen. In deze 

aanpak wordt gezocht naar constructieve oplossingen met zorg naar de jeugd, maar is ook ruimte 

voor repressief optreden als het echt niet anders kan.  

 

Al heel wat jaren bestaat in de gemeente het Meldpunt JOS. Dit is een meldpunt waar inwoners via 

een meldformulier, een e-mail of de telefoon een jeugdoverlastsituatie kunnen melden bij de 

gemeente. De meldingen worden altijd (indien gewenst anoniem) geregistreerd, om opvallende zaken 

te kunnen duiden en data-gestuurd werken mogelijk te maken. De meldingslocatie wordt vervolgens 

gedeeld in de whatsapp groep ‘Meldpunt JOS’. Deze appgroep is een samenwerking tussen de 

gemeente, politie, het Jeugd- en Jongerenwerk en Stichting Eigen Plan. Stichting Eigen Plan is een 

hulpverleningsorganisatie die op laagdrempelige manier met jongeren een toekomstplan uitstippelt. 

Vanuit de gemeente zijn verschillende disciplines vertegenwoordigd in de appgroep van het JOS, 

namelijk: veiligheid, wijkbeheer, handhaving & toezicht (de BOA’s) en het Sociaal Team. De 

Procesregisseur Veiligheid Jeugd houdt de regie. In de groepsapp tussen al deze partijen worden 

locaties van de meldingen van overlast gedeeld, zodat alle partijen gelijktijdig op de hoogte zijn en de 

betreffende locatie in de gaten kunnen houden. Naar aanleiding van een melding van hangjongeren 

op een bepaalde locatie, kan een jongerenwerker, BOA of politieagent ter plaatse gaan om de 

overlastsituatie te verhelpen. Jongeren hebben vaak niet door dat zij overlast veroorzaken. Het 

uitgangspunt is daarom dat er altijd eerst met jongeren gepraat wordt, voordat er geverbaliseerd 

wordt.  

 

In 2021 is er een folder ontwikkeld voor inwoners die overlast melden, waarin uitgelegd staat hoe zij 

zelf het gesprek met jongerengroepen aan kunnen gaan. Hier is door inwoners positief op gereageerd. 

Op verschillende plekken in de gemeenten zijn inwoners actief betrokken bij het zoeken naar 

oplossingen. Dit gebeurt bijvoorbeeld door met de verschillende professionals en inwoners om tafel te 

gaan om de overlast te bespreken. Gezamenlijk wordt er dan mét en dóór de inwoners een plan 

gemaakt om de overlast tegen te gaan. Als het kan, worden jongeren in de vervolgstappen zoveel 

mogelijk betrokken, om bewustzijn en wederzijds begrip naar elkaar te vergroten.  

 

Indien er ernstige of structurele zorgen zijn om bepaalde jongeren in een ‘overlastgroep’, kan elke 

professional een zorgmelding maken bij de Procesregisseur Veiligheid Jeugd van de gemeente, zodat 

er indien nodig een persoonsgerichte aanpak kan worden opgestart rond de jongere. Een 

persoonsgerichte aanpak bestaat bijvoorbeeld uit het opstarten van hulpverlening, een interventie van 

Halt en/of een gesprek met de ouders van de jongeren door de wijkagent en het sociaal team.  
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Wettelijke grondslag 

De burgemeester is op grond van artikel 172 van de Gemeentewet belast met de handhaving van de 

openbare orde. Om overlast tegen te gaan is artikel 2:47 lid 1 sub b in onze Algemene Plaatselijke 

Verordening (APV) opgenomen. Hierin is bepaald dat er geen overlast veroorzaakt mag worden in de 

openbare ruimte. 

  

Het college probeert een balans te zoeken tussen enerzijds het uitgangspunt dat jongeren elkaar 

mogen opzoeken in de openbare ruimte, en anderzijds de overlast die dit kan veroorzaken in de buurt. 

Dit doet zij met name door jeugd te faciliteren om elkaar te ontmoeten, maar wel zoveel mogelijk op 

plaatsen waar dit geen overlast zal veroorzaken.  

 

Andere maatregelen 

In sommige gevallen blijkt het Meldpunt JOS in combinatie met een persoonsgerichte aanpak 

onvoldoende om overlast te verhelpen. De gemeente heeft dan andere mogelijkheden om overlast 

aan te pakken.  

 

Bij structurele overlast, waarbij de openbare orde ernstig in het geding komt, kan er worden 

overgegaan tot cameratoezicht bij een bepaalde locatie. Daarnaast kunnen in bepaalde situaties 

slimme mosquito’s worden opgehangen op de plek waar overlast wordt ervaren. Een camera of 

mosquito wordt alleen onder strikte voorwaarden opgehangen, hiervoor moet sprake zijn van 

langdurige en structurele overlast.  

In 2021 is tevens een algeheel lachgasverbod opgenomen in de APV, wat een aanvulling vormt op de 

middelen waarvan het gebruik al verboden was op grond van de Opiumwet. Met het lachgasverbod 

kan er worden geverbaliseerd door politie en handhavers op het gebruik van lachgas door jongeren.  

 

Naast de bevoegdheden in de APV, kunnen ook ruimtelijke voorzieningen bijdragen aan het 

tegengaan van overlast. Zo kunnen groenvoorzieningen worden gekapt of aangelegd, kunnen extra 

straatlantaarns worden geplaatst of kunnen prullenbakken worden neergezet. Met dergelijke 

maatregelen kan de gemeente plekken aantrekkelijker of onaantrekkelijker maken voor jongeren.  

 

Bijzonderheden 

U bent in 2021 over twee locaties uitvoerig geïnformeerd. Dit betreft de Jeugdontmoetingsplaats 

(verder: JOP) in Hoevelaken en de wijkgerichte aanpak in de wijk Paasbos.  

 

JOP Hoevelaken 

Zoals u kunt zien in de infographic is er 24 keer gemeld over overlast in Hoevelaken bij het meldpunt 

JOS. In 7 gevallen ging dit over de JOP. Inmiddels is de JOP-container verwijderd van zijn huidige 

locatie. Sindsdien zijn er geen meldingen meer over de betreffende locatie.  

 

Paasbos 

In Paasbos zijn er verschillende maatregelen getroffen om de jeugdoverlast tegen te gaan. Zoals u in 

de infographic ziet zijn er relatief weinig meldingen in Paasbos. Daarom is er een 

leefbaarheidsonderzoek gehouden in de wijk, waarover u eerder dit jaar bent geïnformeerd. In 2021 
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zijn er maatregelen uitgerold om de overlast tegen te gaan, die in 2022 worden ingevoerd of 

voortgezet. Hierover zullen wij u geïnformeerd houden.   

 

Effectiviteit 

De huidige aanpak leidt over het algemeen tot positieve reacties van professionals en inwoners. De 

samenwerking tussen de verschillende professionals loopt voorspoedig. Door onze aanpak hopen wij 

jongeren positief te benaderen en stigmatisering te voorkomen, maar ook de leefbaarheid in de 

gemeente te bevorderen. 

 

Wij hopen u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd,  

 

 

Hoogachtend, 

 

Burgemeester en wethouders van Nijkerk, 

de loco-secretaris,         de burgemeester, 

 

 

 

de heer C.D.H. van Hoeve  de heer mr. drs. G.D. Renkema 

 

 

 

 




